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Gemeinde Scharnebeck 
Bürgermeister Stefan Block 

 

Niederschrift 

Sitzung des Kultur- und Heimatpflegeausschusses der Gemeinde Scharnebeck 
 
Sitzungstermin: Donnerstag, 15.06.2023 

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

Sitzungsende: 19:57 Uhr 

Raum, Ort: Gemeindeverwaltung Scharnebeck, 21379 Scharnebeck, Bardowicker 
Str. 2 

 
Anwesend 
Vorsitz: 
Andreas Ahlers  
 
Mitglieder: 
Stefan Block Vertretung für: Cem Aksoy 
Alexandra Cyrkel  
Matthias Franke  
Dierk Oldenburg  
Torsten Hagemann  
 
Verwaltung: 
Heike Wind  
 
 
Abwesend 
Mitglieder: 
Cem Aksoy fehlt entschuldigt 
Friederike Hagemann fehlt entschuldigt 
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Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil 
 
1 Eröffnung 

  
 

 

1.1 Feststellung der ordnungsmäßigen Einberufung 
  
 

 

1.2 Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
 

 

1.3 Feststellung der Tagesordnung 
  
 

 

2 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 16.01.2023 
  
 

 

3 Berichte des Bürgermeisters 
  
 

 

4 Antrag auf Bezuschussung des Partnerschaftsausschusses 
Scharnebeck-Mieścisko 
  
 

VO/G9/044/2023 

5 Vorstellung Möblierung und Projekte Inselsee Scharnebeck 
  
 

VO/G9/045/2023 

6 Info über aktuellem Sachstand Dorffest 26.08.2023 
  
 

VO/G9/046/2023 

7 Vorstellung des Tourismuskonzept Flusslandschaft Elbe 
  
 

VO/G9/047/2023 

8 Behandlung von Anfragen 
  
 

 

9 Einwohnerfragestunde 
  
 

 

10 Schließung der Sitzung 
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Protokoll 
 
Öffentlicher Teil 
 
 

1 Eröffnung  
 

Der Vorsitzende, Ratsmitglied (RM) Andreas Ahlers eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und 
begrüßt die anwesenden Ausschussmitglieder, die RM Alexandra Cyrkel, Matthias Franke 
und Dierk Oldenburg. Das RM Cem Aksoy wird vom Bürgermeister (BM) Stefan Block vertre-
ten. Weiter begrüßt er das beratenden Ausschussmitglied Torsten Hagemann. Das beraten-
de Ausschussmitglied Friederike Hagemann fehlt entschuldigt. 
 
 
 

 
 

1.1 Feststellung der ordnungsmäßigen Einberufung  
 

Die ordnungsgemäße Einberufung wird festgestellt. 
 
 
 

 
 

1.2 Feststellung der Beschlussfähigkeit  
 

Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt. 
 
 
 

 
 

1.3 Feststellung der Tagesordnung  
 

Die Tagesordnung wird festgestellt. 
 

Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 
5 0 0 

 
 

 
 

2 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 16.01.2023  
 

 
Die Niederschrift vom 16.01.2023 wird genehmigt. 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 
5 0 0 

 
 

 
 

3 Berichte des Bürgermeisters  
 

BM Block berichtet zu folgenden Themen: 

 Am Himmelfahrtstag war es am Inselsee relativ ruhig und es gab weniger Auseinander-
setzungen als zuvor. Die Verpflegung durch das Hotel Europa war sehr gut. Allerdings 
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gab es, wie auch in den Vorjahren, sehr viel Müll. 

 Ebenfalls am Himmelfahrtstag, kamen wie jedes Jahr, aus Frankreich Mitglieder aus der 
Partnerschaft mit Bacqueville zu Besuch und wurden von dem RM Cyrkel in Empfang 
genommen. 

 Am Inselsee müssen einige Arbeiten durchgeführt werden. Der Zaun muss in Stand ge-
setzt und die Schilder müssen aufgestellt werden. In der kommenden Woche ist geplant, 
den Sandhaufen wegzuschieben und vor dem Container muss der Boden begradigt wer-
den. 

 RM Cyrkel teilt mit, dass die Partnerschaft mit Frankreich ihr 50jähriges Bestehen hat. 
Das Jubiläum sollte größer gefeiert werden. Hierfür werden Unterstützung sowie auch 
Unterbringungsmöglichkeiten gesucht. 

 

 
 
 
 

 
 

4 Antrag auf Bezuschussung des Partnerschaftsausschusses 
Scharnebeck-Mieścisko 

VO/G9/044/2023 
geändert beschlossen 

 
Auf die Sitzungsvorlage mit Anlage wird verwiesen. Der Vorsitzende des PA, Herr Karl Töd-
ter kann an der heutigen Sitzung nicht teilnehmen, daher erteilt der Vorsitzende BM Block 
das Wort, fieser berichtet stellvertretend. Die Gemeinde Scharnebeck hat bereits eine Zah-
lung in Höhe von 5.500,00 € an den PA geleistet. Die Samtgemeinde hat eine weitere Bezu-
schussung zu der von ihr bereits geleisteten Zahlung abgelehnt. Die Kosten werden sich lt. 
Herrn Tödter im Gegensatz zu den zuvor genannten Zahlen reduzieren. Die Ausschussmit-
glieder sprechen sich für eine weitere Bezuschussung aus. Jedoch sollte eine Auszahlung 
erst getätigt werden, wenn nachgewiesen wird, dass dieses Geld gebraucht wird. 
 
Beschluss: 
Die Gemeinde Scharnebeck unterstützt den Partnerschaftsausschuss Mieścisko und ge-
währt dem Partnerschaftsausschuss einen weiteren Zuschuss in Höhe von 2.500,00 €. Die-
ser wird jedoch nur ausgezahlt, wenn nachgewiesen wird, dass dieser benötigt wird. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 
5 0 0 

 
 

 
 

5 Vorstellung Möblierung und Projekte Inselsee Scharnebeck VO/G9/045/2023 
geändert beschlossen 

 
Es wird auf die Sitzungsvorlage mit den dazugehörigen Unterlagen verwiesen. 
Der Vorsitzende verliest die Sitzungsvorlage und erteilt RM Cyrkel das Wort. 
Das RM Cyrkel stellt die geplanten Objekte vor. Es ist sinnvoll, beim Material der Möblierung 
Kunststoffmöbel anzuschaffen, da am Inselsee immer wieder mit Vandalismus zu rechnen 
ist. Im Haushalt ist ein Ansatz von 30.000,00 € vorgesehen, welcher für die geplanten Objek-
te nicht ausgeschöpft wird. 
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Der Ausschuss entscheidet sich dafür nachfolgende Sitzgelegenheiten anzuschaffen: 
 
- drei Picknicktische, zusammenhängende feste Kombination (4er Bänke mit Tisch) zum 

Stückpreis von je 1.434,00 € zuzügl. MwSt. von der Firma Glasdon 
- vier Parkbänke mit Bodenanker zum Stückpreis von je 648,40 € zuzügl. MwSt. von der 

Firma Rsorti 
- zwei Wellenliegen zum Einzelpreis von 942,70 € zuzügl. MwSt. von der Firma Werbe- 

und Touristikservice Fett e.K. 
 
Die Möbel sollten alle im Boden verankert werden.  
 
Beschluss: 
 
 
 

 
 

6 Info über aktuellem Sachstand Dorffest 26.08.2023 VO/G9/046/2023 
zur Kenntnis genommen 

Es wird auf die Sitzungsvorlage verwiesen. Der Vorsitzende erteilt RM Cyrkel das Wort. 
RM Cyrkel und anschließend BM Block geben eine kurze Sachstandsinformation. BM Block 
berichtet über vereinzelte Aktionen für das geplante Dorffest. BM Block bittet um Unterstüt-
zung durch den Rat.  
 
RM Cyrkel und BM Block teilen mit, dass am 23.06.2023 am Inselsee ein Open-Air-Konzert 
des BRG stattfindet. Die DLRG wird Unterstützung leisten. Bei Schlechtwetter soll das Kon-
zert ins Forum des BRG verlagert werden. 
 
 
 
 

 
 

7 Vorstellung des Tourismuskonzept Flusslandschaft Elbe VO/G9/047/2023 
zur Kenntnis genommen 

Auf die Sitzungsvorlage mit Anlage wird verwiesen. Der Vorsitzende erteilt RM Cyrkel das 
Wort. 
RM Cyrkel erklärt, dass es sich hier um eine große Ideenschmiede handele. Auf dem Work-
shop am 21.02.2023 wurde über mögliche Ideen diskutiert. Auch über die Auswirkungen zum 
Bau der neuen Schleuse am Hebewerk wurde diskutiert und wie die Bewohner während der 
Bauzeit vor zu viel Verkehr geschützt werden könne. 
BM Block führt weiter aus, dass man überlegen müsse, was getan werden kann, um attrakti-
ver zu werden. Weiter hätte Scharnebeck in der Bauzeit zu wenig Gastronomie und Un-
terkünfte. Es sei mit ca. 10 Jahren Bauzeit zu rechnen. RM Cyrkel ist auch der Meinung, 
dass die ganze Infrastruktur überdacht werden müsse. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 
0 0 0 
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8 Behandlung von Anfragen  

 
 
- Auf Anfrage des Vorsitzenden nach der Parksituation in der Echemer Straße in Bezug 

auf Parkverbotszonen, erwidert BM Block, dass dieses mit Herrn Bretthauer vom Land-
kreis Lüneburg besprochen werden müsse. BM Block weiter mit, dass bei einer Bege-
hung mit Frau Holste-Gerstenkorn festgestellt wurde, dass im Ort einige Schilder neu 
aufgestellt bzw. geändert werden müssen. 

- RM Oldenburg teilt mit, dass auf der Straße nach Fischhausen ein größeres Loch ist. 
Dieses muss verfüllt werden. Herr Hagemann teilt bei dieser Gelegenheit mit, dass auch 
im Gewerbegebiet Kringelsburg einige Löcher aufgefüllt werden müssten. 

 
 
 
 

 
 

9 Einwohnerfragestunde  
 

Eine Einwohnerfragestunde entfällt. Von den anwesenden Zuhörern werden keine Fragen 
gestellt. 
 
 
 

 
 

10 Schließung der Sitzung  
 

Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 19:57 Uhr. 
 
 
 
 

 
 
Vorsitz:  Schriftführung: 

 
   
Stefan Block 
Andreas Ahlers 

 Heike Wind 
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